

江泽民同志的优秀品格和高尚风范 将永远教育和激励我们前进

——全国各地干部群众深切缅怀江泽民同志

□新华社记者

“江泽民同志永垂不朽”“江泽民同志永远活在我们心中”……连日来，中华大地充满悲痛之情，全国各地干部群众以各种方式深切缅怀江泽民同志。

“江泽民同志的优秀品格和高尚风范将永远教育和激励我们前进。”广大干部群众表示，要以实际行动响应党中央号召，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，万众一心为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

目光远大、审时度势

12月1日，北京西郊机场国旗半垂，气氛庄严肃穆。15时55分，载护江泽民同志遗体的专机缓缓降落。在低回的哀乐声中，12名礼兵抬护安放江泽民同志遗体的灵柩，缓缓走下专机……

这一画面牵动着亿万人民的心，长城内外哀思绵绵，大江南北悲痛不已。

“在70多年的革命生涯中，他对共产主义理想坚贞不渝，对党和人民无限忠诚，矢志不移为党和人民事业而奋斗。”江泽民同志伟大光辉的一生，令人们肃然起敬，哀思深深。

“江泽民同志始终强调改革开放是强国之路，坚定不移地推进各方面改革。”中央党校（国家行政学院）研究室副主任沈传亮表示，从确立社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架，到实施依法治国基本方略，提出依法治国和以德治国相结合，从积极支持开发开放上海浦东到推动我国加入世界贸易组织、提出“引进来”和“走出去”战略等，江泽民同志制定和实施了促进改革发展稳定的一系列方针政策和重大战略，锐意推进经济体制改革、政治体制改革、文化体制改革和其他各方面改革，开创了全面改革开放新局面。

抓住机遇、深化改革、扩大开放、促进发展、保持稳定，从党的十三届四中全会到党的十六大的十三年中，国际形势风云变幻，我国改革开放和社会主义现代化建设进程波澜壮阔。

面对国际局势跌宕起伏，江泽民同志深刻洞察世界形势发展总趋势，提出了一系列外交和国际战略思想，丰富了中国特色社会主义外交理论和实践。

“作为国家领导人，江泽民同志广泛会见各国各界人士，亲力亲为阐释中国内外政策，积极推进中国同各国之间各领域、各层次、各种形式的交流，打开了外交工作新局面，我们对此都印象深刻。”复旦大学国际问题研究院院长吴心伯表示，我们要继承江泽民同志的遗志，在新征程上更好统筹国内国际两个大局，全方位推进中国特色大国外交，不断增进中国人民同各国人民的相互了解和友谊，为实现中华民族伟大复兴赢得更多国际理解与支持，创造更加有利的外部环境。

2006年，江泽民同志亲自主持编辑和逐篇审定《江泽民文选》第一卷、第二卷、第三卷，为继续推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程提供了重要教材。

“我们全社集体投入文选的编辑校对工作中，确保高

标准零差错完成任务。这次出版工作让我们经历了一次洗礼和考验，也增长了理论知识和工作才干。”对于当年《江泽民文选》出版工作，时任人民出版社社长的黄书元记忆犹新。“江泽民同志运用马克思主义立场、观点、方法研究和解决实际问题的科学态度和创造精神值得我们好好学习，并从中汲取继续前进的智慧和力量。”黄书元说。

信念坚定、处事果断

山河同悲，举国哀悼。

江泽民同志逝世的新闻，让岭南人民沉浸在无限悲痛中。人们不会忘记，正是在这里，江泽民同志第一次完整提出“三个代表”重要思想。

2000年2月，江泽民同志在广东考察工作时指出，我们党所以赢得人民的拥护，是因为我们党在革命、建设、改革的各个历史时期，总是代表着中国先进生产力的发展要求，代表着中国先进文化的前进方向，代表着中国最广大人民的根本利益。

“江泽民同志的一番话，为我们指明了方向，增强了我们的信心。”时任广东高州市委书记的邹继海回忆起当时的情形依然感动不已，“‘三个代表’重要思想进一步回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义的问题，创造性地回答了建设什么样的党、怎样建设党的问题。”

“‘三个代表’重要思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论的继承和发展，实现了党在指导思想上的又一次与时俱进，体现了一位真正马克思主义者的巨大政治勇气和理论勇气。”广东省委党校原副校长陈鸿宇说，江泽民同志创立的“三个代表”重要思想是党和人民的宝贵精神财富。

在以江泽民同志为核心的第三代中央领导集体领导下，我们从应对一系列关系我国主权和安全的国际突发事件，战胜在政治、经济领域和自然界出现的困难和风险，保证了改革开放和社会主义现代化建设的航船始终沿着正确方向破浪前进。

江水呜咽，草木含悲。

江泽民同志逝世的新闻，将很多人的思绪拉回当年奋战在抗洪一线的日日夜夜。

1998年夏季，我国遭遇历史罕见的特大洪涝灾害，长江流域、松花江流域、嫩江流域内的工业、农业、能源基地和数千万人民群众的生命财产安全面临严重威胁。

湖南、湖北、江西、安徽等当年受灾地区的干部群众依然清晰记得，在洪峰逼近的危急时刻，江泽民同志来到抗洪最前线，来到军民中间，亲自指挥抗洪斗争的感人场面。

“在长江第五次洪峰向荆江逼近的关键时刻，江泽民同志不顾安危，登上大堤，指挥战斗。”时任湖北荆州市委书记的刘克毅至今难忘这一场景——

江堤上，军民正奋力垒筑抵挡滔滔洪水的堤防。江泽民同志手持话筒，动情地说：“现在，长江抗洪抢险斗争已经到了决战的关键时刻，你们要继续发扬不怕疲劳，不怕艰险，连续作战的精神，团结奋战，坚持到底，夺取抗洪抢险

斗争的最后胜利！”

“坚决完成任务！”“请党中央放心，请全国人民放心！”大堤上下，群情振奋，斗志昂扬。

“江泽民同志的讲话让我们深受鼓舞，激励我们不断克服防汛抗洪中的种种困难，坚定信心，决战到底。”刘克毅说，“在这场抗洪抢险斗争中，我们形成了‘万众一心、众志成城，不怕困难、顽强拼搏，坚韧不拔、敢于胜利’的伟大抗洪精神，这是我们中华民族无比珍贵的精神财富。”

国际舞台，同样见证了江泽民同志在关键时刻作出果敢决策的非凡胆略。

进入20世纪90年代，江泽民同志紧紧把握经济全球化不断加快的趋势，强调中国要发展、要进步、要富强，就必须对外开放，加强同世界各国的经济、科技、文化的交流合作，吸收和借鉴一切先进的东西，作出加入世界贸易组织这一重大战略决策。

加入世贸组织，充分体现了以江泽民同志为核心的第三代中央领导集体总揽全局、与时俱进的远见卓识和深化改革、扩大开放的坚定信心，为我国赢得了更加良好的国际环境，促进了经济体制改革和经济结构的战略性调整，有利于增强我国经济发展活力和国际竞争力。

尊重实践、与时俱进

江泽民同志虽然离开了，但他的品格和风范长存人们心间。

雪域高原上，各族干部群众怀着无比沉痛的心情，以各种方式遥寄哀思。

“江泽民同志高度重视党的自身建设，全面推进党的建设新的伟大工程，向各级领导干部提出了讲学习、讲政治、讲正气的要求，要求各级领导干部牢记全心全意为人民服务的宗旨，树立强烈的公仆意识。”山东省第十批援藏领队、日喀则市委副书记陈耕表示，作为新时代的援藏干部，要继承江泽民同志的遗志，努力为群众办实事、办好事，永远同人民心连心。

“江泽民同志提出把教育摆在优先发展的战略地位，努力提高全民族的思想道德和科学文化水平，这是实现我国现代化的根本大计。”中国工程院院士、浙江大学原校长潘云鹤说。

1995年，中共中央、国务院颁布《关于加速科学技术进步的决定》，正式提出实施科教兴国战略。国家先后启动“211工程”“985工程”，浙江大学成为首批入选的高校之一。

“1998年，由浙江大学、杭州大学、浙江农业大学和浙江医科大学组建的新浙江大学成立。江泽民同志寄予殷切期望，并题词‘办好浙江大学，为科教兴国作出更大贡献’。”潘云鹤说，“我们将统筹推进世界一流大学和一流学科建设，扎根中国大地，提升服务水平，办人民满意的教育。”

从黄土高坡到海岛边陲，从革命老区到改革开放前沿，都留下了江泽民同志脚踏实地而又开拓进取的足迹。人们深情缅怀江泽民同志伟大光辉的一生，由衷感念江泽民同志的丰功伟绩和崇高品格。（下转 02 版）

全军官兵深切悼念江泽民同志

港澳台各界深切缅怀江泽民同志